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מערך מחקר מתאמי הינו מערך מחקר בו כל המשתנים מקבלים הגדרה אופרציונלית נמדדת. מערך 

מחקר ניסוי הינו מערך מחקר בו המב"ת מתופעל ואילו המ"ת נמדד. במערך מחקר ניסויי ניתן להקיש 

סיון להראות ילהשתמש במערך מתאמי, שכן אין כאן ניש על קיומו של קשר סיבתי. במקרה הנוכחי, 

 מחקר סקר הינו אידיאלי במקרה זה.קשר סיבתי, אלא רק תמונת מצב. 

 

 

דגימה בה לכל פרט באוכלוסייה סיכוי שווה להכלל במדגם. דגימה זו מסתמכת  –דגימה הסתברותית 

 להכלל במדגם.  1-וקטן מ 0-סיכוי גבוה מ הבאוכלוסייעל עקרון המקריות. לכל פרט 

 כל דגימה שלא עומדת בתנאים של דגימה הסתברותית. –דגימה לא הסתברותית 

 תמיד כדאי להשתמש בדגימה הסתברותית אם ניתן, כי זו מאפשרת קבלת מדגם מייצג. 

במקרה הנוכחי הגיוני לבחור בדגימה הסתברותית מסוג אשכולות )כי האוכלוסייה מאוד מפוזרת( או 

 ם שכבות )במידה ויש מאפיין מסוים שחשוב לחוקרים שיקבל ייצוג ראוי(.שילוב מסוים ע

 

 .סולם המדידה הינו סולם סדר

. (3זוגי של אפשרויות תשובה, תיתכן הטיה לכיוון התשובה הניטראלית )-בסולם זו, בו יש מספר אי

 ניתן להתגבר על ההטיה באמצעות שימוש בסקאלה זוגית של תשובות.

 

 

נתון לכל ההטיות הקשורות במשתתף עצמו )הנבדק המשתדל להרשים, הנבדק מדד תגובתי 

הממושמע, רצייה חברתית, וכד'( ובאינטראקציה של המשתתף עם החוקר )צפיות החוקר, החוקר 

 כאדם(. ניתן לפתור בדרכים שונות כמו למשל שימוש במדד לא תגובתי, או הפנייה כנה למשתתפים.



 

בות פנימית באמצעות שיטת המבחן החצוי. החוקרות מצאו מתאם גבוה זוהי בדיקת מהימנות כעקי

 שמעיד על מהימנות טובה של המבחן מבחינת גורם התוכן.

 

 

 

יכולת לייצר אינטימיות עם חברים ובני זוג  –שימוש ברשתות חברתיות, מ"ת  –: מב"ת תיאורטית

 פוטנציאליים.

דירוג היכולת  –פעיל ברשתות חברתיות, מ"ת  כמות השעות היומיות בהן האדם –: מב"ת תצפיתית

 לייצר אינטימיות בשאלון דיווח עצמי.

 

 

 השערת המחקר חייבת להכיל משתנה מסביר )מב"ת( ומשתנה מוסבר )מ"ת(. –רלוונטיות 

 השערת המחקר צריכה להיות כזו שניתן לבחון המציאות. –בחינות 

 השערת המחקר עומדת בשתי הדרישות הללו.

 

 



ממצא אשר מעיד על תוקף שאלון היכולת לייצר אינטימיות, מסוג תוקף ניבוי )כי הוא מצליח לנבא זהו 

 שביעות רצון ממערכת יחסים, משתנה אחר אשר נקרא 'קריטריון'(.

 

 

החוקר חושש מקשר מזויף או בשמו האחר הסבר חלופי. ממצאי המחקר מראים שאצל רווקים 

ות חברתיות לבין יכולת לייצר אינטימיות. במחקר שנערך אין בין שימוש ברשתורווקות קיים קשר 

 אפשרות לשלול את ההסבר החלופי של הרווקות )כי אין קבוצה של מי שאנו רווק(.

 

 

לא נאספו ראיות שהכלי מהימן ולכן איננו יודעים אם הכלי מהימן או לא. אם הוא מהימן אז ייתכן 

ז בטוח שלא יהיה תקף. ניתן לבסס את מהימנות שיהיה תקף ויתכן שלא. אם הוא לא מהימן א

 השאלון באמצעות חישוב מהימנות דוגמת מהימנות כיציבות / מהימנות נוסחים מקבילים ועוד.

 

 

 : מב"ת פעילות גופנית, מ"ת: רווחה נפשית. תיאורטית

 : אין פירוט של הרמה התצפיתית.תצפיתית

 

 

ילות גופנית לרווחה נפשית, לכן עליהם להשתמש החוקרים רוצים לבסס קשר סיבתי ישיר בין פע

במערך מחקר ניסויי, בו הפעילות הגופנית תתופעל והרווחה הנפשית תימדד. כך ניתן יהיה לעמוד 

לבסס קשר בין המשתנים, לבסס קדימות זמנים, ולשלול  -בכל התנאים להסקה על קשר סיבתי 

 הסברים חלופיים.



 

מדובר בקשר מתווך, כאשר המב"ת הינו פעילות גופנית, המשתנה המתווך הינו  –ממצא ראשון 

 תחושת חוסר אונים והמ"ת הינו רווחה נפשית.

מדובר בקשר מותנה, כאשר המב"ת הינו פעילות גופנית, המ"ת הינו רווחה נפשית  –ממצא שני 

 והמשתנה המתנה הינו מגדר.

 

 

קיבות פנימית. נמצאה כאן מהימנות גבוהה למדי המעידה אלפא של קורנבאך הינו מדד למהימנות כע

ה ולמשתנה אותו הן אמורות למדוד )גורם יכי כל השאלות בשאלון קשורות באופן חזק אחת לשני

התוכן(. אין לממצא זה שום משמעות לגבי יציבות השאלון לאורך זמן. כדי לבדוק את גורם הזמן יש 

 לבצע בדיקת מהימנות כיציבות.

 

 

 :םרונות אתיקה עיקרייעק 4

איננו יודעים מהתיאור האם המשתתפים נתנו את הסכמתם להשתתף  -השתתפות מרצון .1

במחקר מרצונם החופשי והאם היו ערים למהלך המחקר או אם הודגש להם שהם רשאים 

 בכל עת להפסיק השתתפותם.

ייתכן ולמשתתפי המחקר שנאלצו להפסיק פעילות ספורטיבית  –גרימת נזק למשתתפים-אי .2

 נורמטיבית נגרם נזק מסוים בשל כך )גופני ו/או נפשי(.

 אין מידע האם נשמרו פרטיהם חסויים או לא. –שמירה על אנונימיות או סודיות .3
שוב, איננו יודעים איזו מטרת מחקר נמסרה למשתתפים והאם ידעו את  – המרמיי תהימנעו .4

 השלכות של הסכמה להשתתף במחקר.כל ה

 


